Нелюбов Александр, 111

Лабораторная работа №130.

Основные измерения с электронным осциллографом.

Цель работы:

Ознакомиться с устройством осциллографа и выполнить различные измерения с его помощью.
Приборы и материалы:

Осциллограф С1-5, вольтметр, потенциометр проволочный (реостат), магазин сопротивлений, конденсаторы неизвестной ёмкости, неизвестное сопротивление, конденсатор, звуковой генератор, выключатель, соединительные провода.

Теоретическая часть.

Внешний вид передней панели осциллографа С1-5:
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Задание 1: проверка линейности усилителей осциллографа и их градуировка.

Необходимо собрать следующую схему:
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Первый делитель используется для плавного изменения напряжения, а второй необходим потому, что вольтметр имеет сравнительно узкие пределы измерения. Для проверки линейности усилителей нужно при каком-либо одном положении ручек регулировки чувствительности исследовать зависимость отклонения луча от подаваемого напряжения. Нужно определить максимально допустимое отклонение луча (т.е. максимальное отклонение, при котором сохраняется пропорциональность напряжения и отклонения).

Задание 2: проверка внутреннего калибратора напряжения. 

В процессе градуировки усилителя вертикального отклонения провести измерения нескольких значений подаваемого на осциллограф напряжения с помощью калибратора. Требуется найти поправки к показаниям шкалы «калибровка амплитуды» в четырёх-пяти точках этой шкалы.

Задание 3: измерение токов и напряжений. 
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Необходимо включить последовательно неизвестное сопротивление и известное сопротивление (магазин). Измерив отклонения на R1 и Rx, можно вычислить Rx. Если мы заменим сопротивление Rx конденсатором Cx, мы сможем определить реактивное сопротивление конденсатора.

Задание 4: получение вольтамперных характеристик. 
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Требуется получить на экране осциллографа и зарисовать вольтамперные характеристики для всех нагрузок, исследованных в задании 6. Э – элемент для получения вольтамперной характеристики.

Задание 5: проверка градуировки звукового генератора по частоте.
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Следует подать на одну пару пластин какое-либо синусоидальное напряжение сетевой частоты – (50±0,1) Гц, а на другую – напряжение от звукового генератора. С помощью фигур Лиссажу можно определить истинные частоты генератора для нескольких положений указателя шкалы частот.

Практическая часть.

Задание 1: проверка линейности усилителей осциллографа и их градуировка.

Были получены следующие результаты:

	U (В)
	0,234
	0,19
	0,15
	0,116
	0,086
	0,06

	Отклонение (мм)
	17
	14
	11
	9
	6
	4
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Положение делителя:1:10.

Максимальное отклонение, при котором сохраняется пропорциональность напряжения и отклонения, равно 25 мм.

Задание 2: проверка внутреннего калибратора напряжений.

Делитель R1: 1:1,

Делитель R2:1:500. 
	Показания вольтметра (В)
	7
	12,9
	3,5
	7,8
	19,5

	Отклонение (мм)
	26
	42
	13
	28
	39

	Uвнешнее (В)
	0,02
	0,10
	0,01
	0,04
	0,08

	Поправка 
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U (В)
	0,06
	0,06
	0,04
	0,06
	0,05

	Калибровка
	0,08
	0,16
	0,05
	0,1
	0,13


Средняя поправка (U=0,05В

Задание 3: измерение токов и напряжений.

а) подключено неизвестное сопротивление Rx:

Отклонение на R1 равняется 13 мм,  на Rx – 19 мм, напряжение равняется 20,3 В, R1 – известное сопротивление 2 кОм. Отсюда получаем, что 
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б) подключен неизвестный конденсатор Cx:

Отклонение на R1 равняется 8 мм, на Cx – 46 мм, напряжение равняется 20,3 R1 – известное сопротивление 2 кОм. Отсюда получаем, что реактивное сопротивление 
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Задание 4: получение вольтамперных характеристик.
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Задание 5: проверка звукового генератора по частоте.

Показания ручек на осциллографе:

Усиление:5, род. синхр. – внутр, делитель – 1:1, род работы – непр, частота плавно – 5, метки μδ – выкл, синхр. – 5. 

Показания ручек на генераторе:

Показания прибора – 0,01, множитель частоты - *1.

	№
	Генератор (Гц)
	Фигура Лиссажу
	Отношение частот
	Частота (Гц)

	1
	145
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	1:3
	48,3

	2
	97
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	1:2
	48,5

	3
	72
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	2:3
	48

	4
	48
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	1:1
	48


Получаем, что ν=(48,0±0,2) Гц.

Вывод: мною было проведено изучение осциллографа и проведены некоторые измерения с ним.
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